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CARRERA DE LABORATORIO 
CLÍNICO

CÁTEDRA: SALUD PÚBLICA Y EPIDEMIOLOGÍA
PERIODO ACADÉMICO: 2025-1S

Docente: Ms. Josué Orozco

EJERCICIO

 Calcule el Chi2 y evalúe si existe asociación entre las variables.
 Calcule la medida de asociación más adecuada y el % de riesgo 

atribuible.

Se evaluó la asociación entre el consumo de café (≥4 tazas/día) 
vs. (<4 tazas/día) y el desarrollo de hipertensión arterial en un 
grupo de 1000 adultos seguidos durante 5 años. 300 personas 
consumen ≥4 tazas de café/día, de los cuales 90 desarrollaron 
hipertensión y 210 no, y 700 personas consumen <4 tazas/día, 
de los cuales 105 desarrollaron hipertensión y 595 no.
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t - Student

 Comparar medias entre dos grupos.

MUESTRAS DEPENDIENTES MUESTRAS INDEPENDIENTES

ANTES DESPUÉS POBLACIÓN A POBLACIÓN B

EJEMPLO
Efecto de un programa de ejercicio de 8 semanas sobre la presión arterial sistólica 
(mmHg).

Pcte Antes Después Diferencia

1 140 130 -10

2 145 138 -7

3 150 145 -5

4 135 132 -3

5 142 136 -6

6 138 134 -4

7 148 140 -8

8 152 144 -8

9 143 138 -5

10 141 135 -6

𝑀𝑒𝑑𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑠 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑠 (𝐷) = -6,2 mmg

Desviación estándar (𝑆𝐷) =
Ʃ ஽௜ି஽ ²

௡ିଵ

Desviación estándar (𝑆𝐷) = 2,04 mmg

t =
஽

ௌ஽/ ௡
t =

ି଺,ଶ

ଶ,଴ସ/ ଵ଴
t = −9,33
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HIPÓTESIS
Ho: µ antes = µ después
H1: µ antes > µ después

GRADOS DE LIBERTAD
gl = n-1
gl = 9

Como t = −9.33 < − 1.833, se rechaza la Ho 

El programa de ejercicio
redujo significativamente la
presión arterial sistólica

ANOVA
 Comparar medias en tres o más grupos independientes.

SUPUESTOS
 Normalidad.
 Homocedasticidad (igual varianza entre grupos).
 Independencia de observaciones

HIPÓTESIS
Ho= μ1 =μ2 =μ3 .
H1 : Al menos una media difiere
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EJEMPLO
Evaluar la efectividad de 3 métodos diferentes para medir glucosa en 
sangre.
Grupos:
 Método A: Manual (n=20 muestras).
 Método B: Semiautomatizado (n=20).
 Método C: Automatizado (n=20).

Hipótesis: 
Ho= μ1 =μ2 =μ3 .                                 H1 : Al menos una media difiere

 ANOVA determina si las diferencias en las medias son estadísticamente 
significativas.

ANCOVA

 Comparar medias ajustando por covariables (ej: edad, sexo).

Aplicación:
 Controlar factores de confusión.
 Mejorar precisión al eliminar variabilidad no explicada.
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EJEMPLO
 Comparar los niveles de proteína C reactiva (PCR) entre dos métodos (ELISA vs. 

Turbidimetría), controlando por leucocitos (que pueden afectar la PCR).

GRUPOS:
ELISA (n=20 muestras)
Turbidimetría (n=20)

Variable resultado: Nivel de PCR (mg/L).
Covariable: Recuento de leucocitos (células/μL).

Resultado:
ANCOVA revela si las diferencias en PCR entre métodos persisten tras ajustar por 
leucocitos.

¿PREGUNTAS?
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¡MUCHAS GRACIAS 
POR SU ATENCIÓN!


